Legyen az AB, BD és BC szakaszok felezGpontja rendre Fy, Fy és F3. Egy haromszog koriilirt korének kézéppont-
jat barmelyik két oldalfelez6 merdlegesének metszéspontjaként megkaphatjuk, ezért az el6bb emlitett harom szakasz
felez6merdlegesei O1, Oz és O3 mindegyikét meghatarozzak. Mivel az ABDA tompaszogi, Os ennek a haromszog-
nek — és ABC-nek is — kiils6 pontja, Fy pedig az ABCA bels§ pontja. Ezért — és az Fy és Fy-nél 1évs derékszogek
miatt — O3 F} F5 B konvex htarnégyszog, amibsl F1O3Fo<t = Fy BFy<t = 36°. Hasonléan a BF305F5 konvex hiarnégy-
sz0gb6l az FrO20; kiils6 szog is 36°. Igy az 010203/ két szoge 36°, tehat valoban hasonlé a DBA/A-hoz, hiszen

20
ABD<« = 77 = 36°.

Szamitsuk ki ezutan az 0109 : 0203 aranyt. Vezessiik be az AB = AC = b és BC = a jelolést. Tekintve, hogy a

BCD és az ABD haromszogek egyenld szariak, BC = BD = AD = a és CD = b—a. Az els6 részben igazolt hasonlosag

h—
szerint 0105 : 0203 = AD : AB = a : b, tehat az % aranyt kell meghataroznunk. A szogfelezd tétel szerint: % = a,
a
2 —1++5
amelybol (?) + 2 - - 0. Ebbsl < - 7\[, és  mivel
b b b 2
-1
250, 9= Vi1
b b 2

Szabdé Jacint (Gyor, Révai M. Gimn., III. o.t.)
Megjegyzések. 1. A D pont az aranymetszés szerint osztja a C' A szakaszt. Ez azt jelenti, hogy CD : DA = DA : CA,

5—1
ami ekvivalens azzal, hogy CD : DA = \/—2 .
b
2. A feladat 4braja alapjan meghatarozhatjuk 18°, 36°, 54°, 72°, 108° sth. szogfliggvényeit. Pl.: cos 36° = 5 =
12 V541
2 J5-1 4

3. Az el6z6 pontban emlitett adatokkal, pl. cos 36°-kal 0105 : 0203 kifejezhets. Tobb megoldénk a szinusztétellel
(vagy egyéb trigonometrikus eszkozzel) szamolva a kovetkezst kapta: 0102 : 0203 = a : b = sin36° : sin72° =
. Ez a megoldas akkor lenne teljes, ha cos 36° ,pontos” értékének meghatarozéasat is tartalmazna.

2 - cos 36°
4. Az ABCA tiz példanyabol egy szabélyos tizszog allithato 6ssze. Ennek minden masodik csiicsa egy szabélyos

Otszoget hataroz meg. Mivel

szerkeszthetd, feladatunk eljarast ad a szabalyos 6t- és tizszog szerkesztésére.

5. Megmutathaté, hogy ha egy egyenld szard haromszoget az alapon fekvs egyik szog felezGje két egyenld szaru
haromszogre vag, akkor a haromszogek szarai kozotti szoge 36°.
Méder Aron (Budapest, Tancsics M. Gimn., II. o.t.) dolgozata alapjan




